



手术室护理管理中实施围手术期亲情护理服务对其并发症发生率的影响探讨

刘廷艳

云南昆钢医院麻醉科 云南昆明 650305

【摘要】目的 评估手术室护理管理中实施围手术期亲情护理服务对其并发症发生率的影响。**方法** 筛选2014年8月-2016年5月本院接收的手术患者100例，以随机法分成两组：研究组50例，给予围手术期亲情护理服务，参照组50例，给予围术期常规护理，比对2组并发症发生率。**结果** 护理后，研究组并发症发生率4.0%，比参照组并发症发生率22.0%更低，($P < 0.05$)。

结论 手术室护理管理中实施围手术期亲情护理服务，可明显降低患者并发症发生的几率，效果确切，可推荐。

【关键词】 手术室护理管理；围手术期；亲情护理服务；并发症发生率

【中图分类号】 R472.3 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2017)01-173-02

手术室是医疗机构对患者展开救治的核心场所之一，其工作质量会患者生命安全造成严重威胁，且医疗机构对手术室工作效率及质量非常重视，尤其注重手术室护理工作的开展，经改善手术室护理管理质量，可提升护理质量^[1]。对此，为评估手术室护理管理中实施围手术期亲情护理服务对其并发症发生率的影响，此次筛选100例手术患者作研究对象，分组比对，分别给予围手术期亲情护理服务、常规护理，现将研究结果作如下总结。

1 对象和方法

1.1 研究对象

选取2014年8月-2016年5月本院接收的手术患者100例，以随机法分成两组：研究组50例，15岁至75岁，中间值(47±3.05)岁，男(28)/女(22)，给予围手术期亲情护理服务；参照组50例，15岁至76岁，中间值(48±6.48)岁，男(27)/女(23)，给予围术期常规护理。对2组以上临床资料展开比对，结果差异不明显，($P > 0.05$)。

1.2 方法

1.2.1 参照组

给予围术期常规护理：护理人员对患者行常规术前检查、术中配合、术后指导等护理服务。

1.2.2 实验组

给予围手术期亲情护理服务：(1)术前亲情护理服务：术前，大部分患者因对手术方法并不是很了解，常常会使患者产生紧张、恐惧、焦虑等消极心理，从而影响手术开展。为此，术前手术室护理人员需定时巡视患者，耐心解答患者及其家属的各种疑问，仔细讲解手术操作流程、重要性等，为患者讲解一些手术治疗成功的患者，仔细倾听患者诉求，以增强患者战胜各种疾病的自信心，使其积极配合手术操作医生完成各项手术^[2]。(2)术中亲情护理服务：手术过程中，护理人员应多和患者交流，语气应温柔，使患者感受到温暖，从而消除其术中的紧张感。同时护理人员需控制好整个手术室内的湿度、温度，如果手术操作者对患者做麻醉处理时，护理人员可温柔地抚摸患者脸部、手部，并多用一些关爱眼神、关爱的话语鼓励患者，以减少患者术中不安感。(3)术后亲情护理服务：手术结束后，护理人员需亲自把患者送到指定的病房，动作需轻柔，并将患者术后留下的血迹完全擦洗干净，待患者完全清醒以后，护理人员需告知患者术后切口疼痛的具体原因，如果患者术后切口疼痛严重或是切口感染严重，则需对患者做相应的止痛处理，并及时告知主治医生。而且，护理人员需摆放好患者的体位，为患者讲解术后注意事项，患者休息过程中，护理人员可在病房中放一些轻松、优美的歌曲，以使得患者保持心情愉悦，以最佳状态配合医生、护

作者简介： 刘廷艳(1972.8-)，回族，云南昭通，大学本科，副主任护师，主要从事手术室护理工作。

理人员完成后续的治疗、护理工作。

1.3 观察指标

护理后，护理人员对2组病例展开为期3-6个月随访，仔细观察并记录下两组并发症发生率。

1.4 数据处理

此次研究选SPSS18.0软件做数据处理，本文选取“n/%”代表计数资料，以 $P < 0.05$ 差异比较存在显著性，有统计学意义。

2 结果

护理后，实验组50例，2例发生并发症，并发症发生率4.0%(2/50)，参照组50例，11例发生并发症，并发症发生率22.0%(4/50)，组间对照存在显著差异，($P < 0.05$)。

3 讨论

患者在手术室内进行手术治疗的过程中，会表现出相应的应激反应，并且容易产生恐惧、紧张、焦虑等消极情绪，从而影响患者身体各项指标变化，如心率、血液等，最终影响手术室内手术操作的正常实施。因此，在患者手术期间，对其进行相应的护理服务，对缓解其情绪、确保手术顺利实施有重要意义。此次选取2014年8月-2016年5月本院接收的手术患者100例作研究对象，分组比对，分别展开围手术期亲情护理服务、常规护理，结果显示，实验组并发症发生率4.0%，明显低于参照组22.0%($P < 0.05$)。表明，围手术期亲情护理服务在手术室护理管理中应用后，效果优于常规护理，具体表现如下。

围手术期亲情护理服务属于临床比较常见的护理方法之一，在护理过程中，经术前护理服务、术中护理服务及术后服务等方法，对患者做相应的护理指导，护理人员对待患者向对待家人一样，把诚意、感情直接传达给患者，可较好地缓解患者术前、术中、术后的消极情绪，可在提升护理依从性的同时，改善手术室护理管理质量^[3]。术前，护理人员经对患者做相应的健康宣教，让患者及其家属对即将要实行的手术有一定的了解，给予患者亲情般关怀，以消除其不良心理，提升患者术中舒适性；术中，护理人员经对患者施以亲情护理服务，如调整好手术室内的湿度、温度，同时多关注患者内心感受，告知手术过程中不要多想，放松心情；术后，护理人员对患者实施亲情护理服务，可以让患者充分感受到温暖、人性化的关怀，这样可确保患者术后保持一个较好的心态做好术后康复救治。需要注意的是，护理人员对行手术救治的患者展开各项护理服务之前，需要对护理人员普及相应的护理知识，且告知管理人员术后护理注意事项，以在改善手术室护理管理水平的基础上，促进患者及早康复。

综上所述，临床为改善手术室护理管理质量，在围手术期实施亲情护理服务，不仅能降低手术管理对并发症发生率

(下转第174页)



肺部感染和护理在高龄髋部骨折病人术后的危险因素和护理策略

郑循达

雅安市中医医院 四川雅安 625000

【摘要】目的 本次对肺部感染和护理在高龄髋部骨折病人术后的危险因素和护理策略进行探讨。**方法** 选取在我院接受护理的髋部骨折患者80例，根据患者是否伴有肺部感染分为实验组30例（感染），对照组50例（未感染），对患者是否抽烟、伴有糖尿病等各方面指标进行统计，明确引发肺部感染的危险因素。**结果** 肺部感染的高危因素主要和吸烟、糖尿病、术后通气时间≥2d、受伤至手术时间、术后未及时将床头抬高和叩背有关。**结论** 及时就诊，关注患者基础疾病，控制术后呼吸机通气时间，控制病房环境，术后尽早将床头抬高和叩背有利于预防患者肺部感染。

【关键词】肺部感染；髋部骨折；危险因素；护理策略

【中图分类号】R473.6 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2017)01-174-01

目前，随着人们生活水准的不断提升，人们的平均寿命相较以前也得到了很大的提升，加之目前我国步入老龄化社会，髋部骨折的患者不断呈现上升趋势^[1]。根据相关研究表示，髋部骨折的患者最为常见的并发症为肺部感染。因此，本次对肺部感染和护理在高龄髋部骨折病人术后的危险因素和护理策略进行探讨，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2014年3月～2015年3月在我科接受护理的髋部骨折患者80例，其中有男性50例，女性30例，年龄最小为65岁，最大为86岁，中位年龄为(73.98±2.12)岁，其中44例进行髋关节置换术，36例进行内固定术。其中30例患者出现感染，均符合《医院获得性肺炎诊断和治疗指南》，50例未出现感染。本次根据患者是否伴有肺部感染分为实验组30例（感染），对照组50例（未感染）。

1.2 研究方法

医护人员对患者目前的病情情况、病史、健康情况等各项生化检查和患者的诊疗结果进行详细记录和了解；同时对患者是否伴有糖尿病、是否有吸烟史、手术后通气时间、受伤至手术时间、术后是否对患者进行及时叩背和将床头抬高记录，均由同一医护人员进行统计操作。

1.4 统计学方法

本次研究采用的统计学软件为SPSS18.0，使用t检验计量资料，选择 χ^2 检验组间对比，结果具有显著差异，有统计学意义，即P<0.05具有统计学意义。

2 结果

通过本次研究结果发现，高龄髋部骨折术后出现肺部感染的高危因素主要和吸烟、糖尿病、术后通气时间≥2d、受伤至手术时间、术后未及时将床头抬高和叩背有关，详细数据情况见表1。

表1 两组患者术后肺部感染高危因素相关分析表

[(n), %]

组别	例数	吸烟 (例)	糖尿病 (例)	术后通气 时间≥2d	术后未及时 将床头抬高 和叩背	受伤至 手术时间 间>7d
实验组	30	20	16	7	14	17
对照组	50	18	15	6	11	10

3 讨论

3.1 危险因素

（上接第173页）

的影响，还能改善护理效果，促进患者及早恢复健康，临床应用价值较高。

参考文献：

[1] 徐永勤，徐颖，黄丽华，等. 手术切口感染与手术室护

①吸烟：通过本次研究结果发现，患者术后肺部感染和吸烟有关。其原因在于高龄患者其肺部功能差，肺活量下降，加之骨折后需要卧床较长时间，导致呼吸道分泌物难以有效咳出，故增加了积性肺炎的发生几率。同时由于患者长期吸烟，其气道较为狭窄，使得肺部的通透功能受到一定程度影响，增加了术后肺部感染的几率。②糖尿病：高龄患者合并多种疾病会导致其免疫力和抵抗力更弱，增加了感染的几率。而伴有糖尿病的患者可能由于血糖及组织内的糖含量增加，导致脂肪代谢受到一定影响，且甘油产物增长，使得细菌的滋长增加。另外，由于患者抵抗力弱，容易出现局限性呼吸道免疫缺陷，患者呼吸系统一旦感染则容易引发肺部出现感染^[2]。③术后通气时间：根据相关研究表示，手术后对患者进行通气时间过长会使得其上呼吸道的生理通道受到不同程度损害，也导致呼吸道面膜受到了损伤。从而患者深部的痰液无法有效咳出，造成肺部感染。④术后未及时将床头抬高和叩背：术后及早将床头抬高帮助患者进行叩背有利于降低患者肺部感染。相关研究结果表示，进行及时抬高床头和叩背相较于未及时抬高床头和叩背发生肺部感染的几率降低了26.20%。⑤受伤至手术时间：相关研究表示，患者受伤后3d内实施手术能够预防并发症的发生，且及早进行手术有利于患者病情的好转，提升其生存的几率。本次研究结果表示，患者受伤至手术时间>7d与患者术后肺部感染具有重要联系。

3.2 护理策略

①患者一旦出现髋部骨折应当及时就诊，尽早治疗；②对于合并其他基础疾病的患者，在对其进行治疗中应当及时关注患者的合并疾病，并联合相应的科室制定针对性的治疗和护理方案，给予患者对症支持和治疗；③控制术后的呼吸机通气时间，医护人员对患者术后情况进行积极评估，进行及时的拔管有利于预防术后肺部感染；④控制病房内的环境，及时清理和消毒，开窗让空气流通，保持室内空气的新鲜；⑤术后尽早将床头抬高并对患者进行叩背，帮助患者进行早期的活动；⑥积极对患者进行口腔护理，促进患者排痰，预防肺部感染。

参考文献：

[1] 李海英，金红，张春鸣等. 高龄髋部骨折病人术后肺部感染的危险因素分析及护理对策[J]. 护理研究，2013, 27(14):1345-1346.

[2] 庞妮，陈红贞，杨义惠等. 高龄髋部骨折肺部感染的预防与护理[J]. 右江医学，2014, 42(2):263-264.

理管理的关系及防范措施[J]. 西部医学，2014, 26(10):1405-1407.

[2] 王万叶. 浅析在手术室护理管理中应用风险意识管理的临床效果[J]. 当代医药论丛，2014, (7):139-140.

[3] 钟英健. 浅谈在手术室护理管理中应用人性化管理的临床效果[J]. 当代医药论丛，2014, (7):138-139.